

宝鸡市体育场和体育馆



在宝鸡市举行的2019年全国太极拳公开赛总决赛开幕式



体育+

开启新时代宝鸡体育强市新征程

毛毛 刘为深 崔梦麟

近日,在2019陕西体育产业博览会上,宝鸡市体育局局长任小康与陕西威赢体育产业投资管理有限公司就战略资源和赛事运营、产业发展、媒体宣传等多领域深度合作签订战略框架协议。在签约仪式上,任小康向来自全国的企业发出邀请,同时宣布,宝鸡市将通过发展“总部经济”推动体育产业发展,以及对前来到宝鸡市投资的厂商、企业所提供的诸多优惠政策等,引起了与会人员的极大兴趣。

“总部经济”作为一种新的经济形态,以其特有的区域优势资源吸引企业总部集群布局,形成总部集聚效应,并通过“总部+制造基地”功能链条辐射带动生产制造基地所在区域发展。而宝鸡市致力于开发“总部经济”带动体育产业发展,推动城市经济转型升级的做法使人耳目一新。

宝鸡市被国家体育总局命名为全国首批全民健身示范城市,并荣登人民网公布的全国最具体育活力城市百强榜。近年来,宝鸡市始终坚持以人民为中心的发展理念,大力实施“体育+大健康+大竞技+大产业+大文化+大旅游”融合发展战略,体育事业发展步入快车道。全民健身热潮涌动,奥运争光计划扎实推进,体育产业发展强势提升,体育文化建设深入各领域,体育旅游融合发展,竞技体育人才基础雄厚……

组织管理体系。截至目前,宝鸡市建立健全市、县(区)、镇(街道)、村(社区)、组五级全民健身组织,城乡健身站点达3200个,社会体育指导员达9861人,在全省位居前列。全市乡镇、社区健身设施覆盖率达100%,行政村健身设施覆盖率达97%,公共体育场馆全部免费开放,极大地方便了群众就近健身,市体育场馆平均每年接待超120万人次。

“体育+大竞技”让后备人才层出不穷

竞技体育代表着一个国家和地区的体育发展水平。近年来,宝鸡市强力推进奥运争光计划,以备省运会为目标,着力发展竞技体育,取得新成果。今年省十七运会周期的第一场比赛,宝鸡市共有1103名青少年运动员参加了25个大项的比赛,获得金牌109枚、银牌159枚、铜牌130枚。在今年的全国大赛中,田玲芳在2019年全国少年(U18)田径锦标赛上获得女子三级跳远比赛冠军,同时还获得本次比赛女子跳远亚军。在8月举行的第二届全国青年运动会上,宝鸡市共有56名运动员参加了田径、柔道、滑雪、皮划艇、赛艇、武术6个项目的角逐,30人取得决赛资格。在今年的国际大赛中,宝鸡市培养输送的运动员大放异彩。其中,竞走运动员王钦、白雪莹、万金玉在3月举行的2019年竞走大奖赛暨世锦赛选拔赛中,分别获得男子成年组50公里、女子青年组10公里、女子少年组5公里比赛冠军,白雪莹和万金玉还分别达到国家健将标准;链球运动员王峥分别在4月举行的第23届亚洲田径锦标赛和5月举行的国际田联挑战赛大阪站比赛中获得冠军;彭博宇在5月举行的全国青年(U20)田径锦标赛男子三级跳远比赛中,获得冠军;王峰、王钦于10月在武汉举行的第七届世界军人运动会上分别获得中国田径代表团的首金田径女子链球冠军和田径项目男子50公里竞走比赛冠军,为国家争得了荣耀。

此外,今年宝鸡市启动了2021年全国第十四届运动会水球、足球项目的组织筹办工作,并拉开进一步加快宝鸡市体育场馆基础设施建设,推动社会体育和竞技体育发展的序幕。

“体育+大产业”助推体育消费增长

体育作为新兴产业、绿色产业、朝阳产业,在宝鸡成为新的经济增长点,体育

消费对全市经济发展贡献不断增强。近年来,宝鸡市出台相关文件,进一步促进体育产业快速、健康、科学发展,全市体育竞赛表演、体育技能培训、体育用品制造和销售等文化体育产业基地初具雏形。

宝鸡市积极盘活体育场馆资源,组织开展多种形式的体彩促销活动,连续两年在陕西体育博览会上,组织本级以及县(区)有关体育企业亮相,展现了宝鸡体育产业发展的良好局面。在体育场馆经营方面,宝鸡积极举办春季车展、生活用品交易会、商业赛事等活动,经营收入不断突破新的关口,体育产业大市建设取得明显进步。

宝鸡市围绕“体育+”融合发展定位,积极完善独特的自然景观、良好的生态环境、丰富的民俗资源等建设,以举办体育品牌赛事为引领,发展体育器材的制造与销售、体育培训等体育产业健康发展,吸引了大批国内外体育爱好者,带动吃、住、游、行、购等消费快速增长。同时,宝鸡加强体育彩票公益形象宣传和销售规范化管理,使体彩销售收入连续多年超过6亿元,为体育事业发展提供了强力支撑。

截至目前,宝鸡市形成以岐山同辉体育健身器材、绿夏体育服装、浩康体育用品、鳌山滑雪场冬季滑雪、大型体育赛事表演、体育场馆经营开发、体育培训等为引领的体育产业体系。体育已成为宝鸡促进消费的重要力量,体育产业也成为宝鸡经济发展的新风口。

“体育+大文化”彰显地域特色

把地域文化与体育大融合贯穿到西部大开发和“一带一路”建设的大格局中去推动,将地域文化植根于体育活动之中,让宝鸡市体育活动更具魅力。宝鸡市在实施“一县一品牌,一乡镇一特色”的战略中,将县(区)的地域文化与本地特色体育项目相结合,挖掘出长龙体育集团2019“一带一路”



渭河公园晨练的市民

文、演讲赛、摄影展览。其中,摄影展共展出社会各界体育摄影图片300多幅,这些作品全面展示了宝鸡市体育事业发展的精彩瞬间,宝鸡市群众追求幸福、健康向上的生活品质,运动员顽强拼搏、永不言弃的体育精神。

“体育+大旅游”让宝鸡声名远播

宝鸡是炎帝故里,素有“青铜器之乡、民间工艺美术之乡”的美誉。在体育事业的发展中,宝鸡市注重挖掘厚重的历史文化底蕴,实施“体育+旅游+生态+文化+休闲+美食”战略,满足了广大老百姓对美好生活的追求,形成了“以体兴旅、以旅促体、旅体融合、共谋发展”的新理念、新格局。

位于太白县的鳌山滑雪场,过去藏在深山无人问,如今,鳌山滑雪场造雪面积达到35万平方米,最大雪道坡度为27度,已开发垂直落差为300米的雪道10条,总长度7000米,配备了世界先进的雪场设施,有2条高速拖挂式六座缆车、5条魔毯,每小时最大运力达到8600人,位于国内雪场前列。2018-2019雪季营业期间,已成功举办和承办了多场全国性大型赛事,并“借题发挥”,把鳌山滑雪场打造成以滑雪及山地户外运动为主题,避暑度假、医疗养老为支撑,集高端滑雪场、户外营地、休闲度假、生态旅游等系列产品于一体的综合性山地运动旅游度假区,使来自国内外的“滑雪”逐年增多。

以景引赛,促进体育赛事与旅游元素深度融合。今年,宝鸡市成功举办全国太极拳健康工程系列活动——2019年太极拳公开赛总决赛、2019“九龙山杯”陕西宝鸡·陈仓国际马拉松赛、“中国最美乡村”2019年陕西省第二届山地自行车越野挑战赛等20多项国际国内赛事,参与者达数十万人次,其中包括巴基斯坦、斯里兰卡、马来西亚、吉尔吉斯斯坦等“一带一路”沿线20多个国家和地区的选手参赛,使宝鸡声名远播。

“看中国,来宝鸡。”宝鸡市已经与国内外40多个城市开展体育文化交流活动,赛事搭建起一个平台,打开一个窗口,体旅融合正成为宝鸡市打造城市形象、助推旅游业发展的有力推手。



幸福宝鸡 奔向世界 2019“一带一路”奔跑宝鸡万人迎新微型马拉松

奔跑宝鸡万人迎新微型马拉松赛、“一带一路”2018-2019中国羽毛球俱乐部超级联赛总决赛、“一带一路”陕西·宝鸡2019“百合杯”国际乒乓球大奖赛暨第35届“百合杯”乒乓球联赛、麟游县春夏两季旅游季、扶风金砖国家国际象棋大师赛、太白鳌山滑雪场等地方品牌文化体育赛事,提升当地群众的幸福感和获得感;加快县域群众体育品牌项目建设,开发出群众喜爱的体验式休闲体育文化,促进了各县(区)体育文化多元化发展。

按照体育强国战略和全民健身纲要实施计划要求,宝鸡市以举办体育赛事活动为抓手,大力宣传体育项目文化,在青少年中开展弘扬女排精神等主题教育活动;把优秀的民族文化融入特色体育项目中,进行开发研究,形成品牌;鼓励体育艺术创作,丰富体育文化内涵,创新体育文化,讲好体育故事。

今年国庆节前,宝鸡市举办了“壮丽70年,喜看宝鸡改革变化”主题征

“体育+大健康”让百姓生活更健康

没有全民健康,就没有全面小康。家住市区陈仓园的李爱萍,今年44岁,已坚持运动近20年。每天凌晨5时30分,她准时走出家门,到渭河堤晨跑。她会沿着渭河堤途经东岭廊桥,一直跑到蟠龙大桥后返回,全程约10公里。

长期坚持户外运动,李爱萍见证了宝鸡市户外运动场所的变化和发展。“特别是近两年,我明显感受到,户外健身场所越来越多,环境也越来越好,随处都能找到健身场地。”李爱萍说,以前她在河堤跑步时,发现运动设施不全,爱锻炼的多是走路和打太极拳的老人。现在公园里各种健身器材都有,还有专门的足球场、篮球场、乒乓球台,场地、环境都很好,设施还很先进,来锻炼的年轻人越来越多。

户外健身场所的增多,缘于宝鸡市持续多年的体育项目建设。宝鸡市先后投入上千万元升级改造体育场馆,着力打造集赛事、活动、文化休闲于一体的国家级体育公园,构建起全民健身网络和

宝鸡万人迎新微型马拉松活动将于明日举行,明日上午9时至11时——市区19条公交线路临时改线

本报讯 近日,记者从市公交公司获悉,2020年1月1日上午,我市将举行“一带一路”宝鸡万人迎新微型马拉松活动。当天9时至11

时,市区行政大道、蟠龙大桥东半幅、高新大道北半幅(蟠龙路至昌盛路路段)实施交通管制,届时19条公交线路将临时改线。

1路、7路、21路经大庆路运行到行政中心转盘掉头运行,53路经陈仓大道、大庆路运行,22路、36路经龙腾路、行政中心转盘运行,除了以上6条线路外,20路、51路、54路、55路、60路、61路、62路、70路、71路、72路、80路、84路、85路等13条线路也有调整,市公交公司工作人员告诉记者,当天如交通管制方案有变,以现场指挥为准。待交通管制解除后,将第一时间恢复原线路运行。 本报记者 李晓菲

凤县第五届乒乓球联赛挥拍

80余名乒乓球爱好者参加

本报讯 近日,凤县第五届乒乓球联赛暨2019年“水韵佳苑杯”乒乓球邀请赛,在凤县体育馆举行,共有23支代表队的80余名乒乓球爱好者参加比赛。

本次比赛由凤县教育体育局主办,凤县少儿体校、乒乓球协会承办,宝鸡市茂丰房地产开发有限公司协办。比赛设男女混合团体赛、男子单打、女子单打3个比赛项目。开幕式上,凤县旗袍队、凤县武术协会为现场观众进行了旗袍走秀、太极拳表演。赛场上,乒乓球爱好者发球抢攻、搓球变线、反手推挡、正手拉弧等高难度动作层出不穷,全方位展示了乒乓球运动的精彩魅力。

近年来,凤县按照“群众体育成规模,竞技体育上水平,校园体育创品牌”的工作思路,推进全县体育事业发展。该县不断加强体育基础设施建设和,积极组织引导广大干部群众开展健身活动。目前,凤县已成功创建为陕西省全民健身示范县。

本报记者 巨侃



比赛现场



金台区武协举行年度表彰暨换届选举会——11个武术辅导站受表彰

本报讯 12月27日,金台区武术协会召开2019年度总结表彰暨换届选举大会,11个武术辅导站及会员单位受到表彰奖励(见上图)。

金台区武协于2017年成立,现有注册会员100多名,有生态园辅导站、李承九红拳传习所、钢厂辅导站等武术辅导站点十余个。2019年度,金台区武协先后组队参加了中国徐州第四届国际武术大赛、陕西省第二届传统武术精英大赛、神木全国太极拳健康工程系列活动和全国红拳比赛等多项赛事,取得优异成绩,8月17日首次主办了宝鸡市首届“星云杯”青少年武术大赛。武协在弘扬武术文化、关爱社会、服务大众等方面也做了许多工作。明年协会将继续配合金台区的“功夫小镇”“太极之乡”建设,开展各项工作。 本报记者 巨侃